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از میدان اربعین تا نقطه صفر مرزی با خدام بارگاه رضوی

کبوتر حرمم، عزم کربلا دارم
بنیاد کرامت رضوی نیز امسال همچون سال‌های گذشته با برپایی 

موکب،‌ خدمات مختلفی را متناسب با نیاز زائران ارائه می‌کند؛ بعضی 

خدمت دارویی و درمانی ارائه می‌دهند و بعضی هم به بیماران کم‌توان 

و سالمند با صندلی چرخ‌دار خدمت‌رسانی می‌کنند؛ عده‌ای مشغول 

تعمیر چمدان‌ها و کیف‌های معیوب هستند و عده‌ای هم منتظرند تا 

غبار از کفش‌های زائران بزدایند. در موکب‌های امام‌رضا)ع( همه مشغول 

خدمتند و خادمان گروه‌گروه با لباس‌های سبزرنگی که روی آنها نوشته 

»کبوتر حرمم، عزم کربلا دارم«، خالصانه به زوار حضرت خدمت‌رسانی 

می‌کنند، تا در ثواب پیاده‌روی و زیارت کربلا سهیم شوند. 

انتقال سالمندان با صندلی چرخ‌دار تا نقطه صفر مرزی

رضا دلبری، مسئول واحد صندلی چرخ‌دار بنیاد کرامت رضوی در مرز 

مهران، می‌گوید: »جاذبه حسین)ع( سالیان سال است که مشتاقان زیارت 

را به سوی خود می‌کشاند. دل ما نیز همچون دیگران به سمت حرمش 

رهسپار است و امید بسته‌ایم به ذره‌ای از نگاه پرمهر حضرت تا قلب‌مان را 

سرشار از نور و معرفت کند.« او در رابطه با خدمتی که در موکب امام‌رضا)ع( 

ارائه‌ می‌شود، گفت: »60 نفر از خدمتگزاران آستان قدس رضوی با 30 

صندلی چرخ‌دار امسال مشغول خدمت‌رسانی به زائران اربعین حسینی 

هستند و آنها را از میدان اربعین که آخرین میدان شهر مرزی مهران است 

تا نقطه صفر مرزی ایران حمل می‌کنند.«  وی ادامه داد: »خدام بارگاه 

رضوی با عشق و علاقه در هر نوبت مسیر 45 دقیقه را با صندلی چرخ‌دار 

طی می‌کنند تا زائران را پس از طی دو کیلومتر به مرز عراق برسانند و چه 

حس زیبایی دارد وقتی زائری دعایت می‌کند: الهی دستت به ضریح 

امام‌حسین)ع( برسد.«  دلبری افزود: »خدام بخش صندلی چرخ‌دار 

از 27 مهرماه در مرز مهران مستقر شده‌اند و تا روز اربعین 12 ساعته به 

زائران اباعبدالله‌الحسین)ع( خدمت‌رسانی می‌کنند.«

 

خدمات چرخ‌دستی رایگان به زائران 

حالا زائران عاشقی که با سختی‌ها و مشکلات زیاد خود را به گذرگاه 

عاشقی مهران رسانده‌اند منتظرند تا این فاصله اندک را طی کنند و 

خود را به معشوق برسانند. در این فاصله نیز خدام بارگاه منور رضوی به 

زائران سالمندی که ادامه مسیر برای آنها دشوار است، کمک می‌کنند 

و آنها را با چرخ‌های ‌دستی تا نقطه مرزی می‌رسانند. این خادمان برای 

خدمت‌رسانی از هفت صبح تا ساعت ۲۱ با چرخ‌دستی و گاری، زائران 

و وسایل آنها را از میدان اربعین تا لب مرز بدرقه می‌کنند.  محمدی یکی 

دیگر از خادمانی که در این بخش مشغول است، می‌گوید:‌ »انسان تا 

زمانی که خودش وارد این جمع نشود و این فضای پرجاذبه و استثنایی 

را از نزدیک تجربه نکند، نمی‌تواند شکوه و لذت بی‌حد آن را درک کرده 

و حرارتی را که این حرکت در قلب انسان ایجاد می‌کند، لمس کند.«

در حاشیه

اربعین

 زائران حسین)ع( سربلند 

در آزمون الهی

امروز می‌خواهم از وسط جمعیت برای پیاده‌روی اربعین، برای مخاطبان عزیز 

و خوانندگان گرامی درمورد موضوعی درخصوص اردوگاه اباعبدالله‌الحسین 

صحبت و مطلبی را عرض کنم. همان‌طور که در تاریخ آمده و در قرآن 

تصریح شده است، حضرت موسی)ع( وقتی قوم بنی‌اسرائیل را از مصر 

کوچ می‌دهد و بعد از آن معجزه شکافته‌شدن رود نیل و گذر آنها از میان 

رود و غرق شدن فرعونیان در آن اتفاق می‌افتد، حضرت موسی برای قوم 

بنی‌اسرائیل اردوگاهی ترتیب می‌دهد تا آنها برای دینداری و بندگی با سبک 

زندگی الهی آموزش‌های لازم را فرا بگیرند. در قرآن به صراحت مذمت‌هایی 

نسبت به قوم بنی‌اسرائیل  به چشم می‌خورد مبنی‌بر اینکه آنها قدر این 

اردوگاه را ندانستند و به بهانه‌های واهی مثل سخت بودن آموزش‌، نوع 

غذای مصرفی و سختی محل استراحت اردوگاه را ترک کردند و پایان دوره 

اردوگاه موسی)ع( آن‌طور که بیان شده، نسبت به قوم بنی‌اسرائیل ناموفق 

است و حضرت نمی‌تواند آن‌گونه که باید به آنها آموزش دهد. حالا بعد از 

هزار و اندی سال از شهادت امام‌حسین)ع( درحالی که حجت خدا غایب 

است و مردم ارتباط چهره‌به‌چهره و نفس‌به‌نفس با ولی خدا ندارند اما در 

اردوگاه حسین آموزش می‌بینند. در این اردوگاه ازخودگذشتگی، ایثار و 

تحمل سختی‌های مسیر )برای زندگی مهدوی( از جمله آموزش‌هایی است 

که از ملت‌های مختلف اینجا در اردوگاه حسین)ع( و با مرکزیت کربلا از 

نقاط مختلف، با محوریت گسترده‌ای در عالم شکل می‌گیرد و مردمی‌ 

که اینجا در مسیر پیاده‌روی قرار گرفته‌اند، فقط بخش کوچکی هستند 

از کسانی که در اردوگاه حسین)ع( این مسیر را به صورت نمادین و به 

نیابت از دیگر عاشقان حسین طی می‌کنند. واقعیت امر این است که به 

نظر می‌رسد این اردوگاه و استاد اصلی آن حضرت اباعبدالله‌الحسین)ع( 

توانسته‌اند مقابل آن اردوگاه آموزشی شکست‌خورده که قوم بنی‌اسرائیل 

به فرمان نبی خدا عمل نکردند، عمل کند و موسی)ع( امروز کجاست 

که ببیند این مردم بدون غذای بهشتی من و سلوی که خداوند متعال 

برای این قوم تدارک دیده بود، امروز در مسیر پیاده‌روی، خودشان از 

پس اردوگاه آموزشی خودشان برآمده‌ و با امکانات دنیوی توانسته‌اند این 

اردوگاه الهی را سامان دهند و کجایند آنهایی که از چند ماه پیش تلاش 

داشتند، بین ملت‌ها خصوصا ملت عراق و ایران  فاصله بیندازند. ببینند 

امروز چطور قلب‌ها به هم نزدیک شده، کجایند آنهایی که می‌خواستند با 

بهانه‌های بنی‌اسرائیلی، جریان یهود را غلبه دهند بر این اتحاد، کجایند 

تا ببینند امروز یکی از برکات اصلی آموزش در اردوگاه حسین)ع(، حول 

محور حب‌الحسین یجمعنا شکل گرفته و پرچم‌های ملت ایران و عراق، 

یکرنگ و یکصدا، با نام اباعبدالله‌الحسین در این مسیر برافراشته شده. 

ان‌شاءالله که این اردوگاه هر چه زودتر چشم ملت‌های مسلمان را روشن 

کند به حضور و ظهور ولی‌خدا)عج(.

 علی خضریان
 قائم مقام مدیر‌مسئول

شهر میدان آزمون و خطای شورای بی‌تجربه

هاشمی ، شهرداری،خیلی دور خیلی نزدیک
بالاخره بعد از کش‌و‌قوس‌های فراوان گویا شورای شهر 

تهران پذیرفته است که تلاش برای حفظ محمدعلی 

 افشانی بی‌فایده است و باید شهردار جدید را انتخاب کند. 

24 آبان‌ماه موعد معرفی سومین شهردار پایتخت در یک 

سال اخیر خواهد بود. خبری که امروز زهرا نژاد‌بهرام، 

عضو هیات‌رئیسه شورای شهر تهران آن را مطرح کرد و 

گفت: »تلاش می‌شود شهردار جدید تهران قبل از کنار 

رفتن افشانی از سمت شهرداری و تا 24 آبان‌ماه مشخص 

شود.« البته این عضو شورای شهر در ارتباط با گزینه‌های 

احتمالی تصدی سمت شهرداری تهران و احتمال شهردار 

شدن محسن هاشمی، ریاست فعلی شورای شهر گفت: 

»آقای هاشمی بهترین رئیس شورا، نه‌تنها برای تهران 

بلکه برای کشور است و شورا می‌خواهد وی را حفظ کند.« 

سوای این اظهارنظر نژاد‌بهرام، چندی پیش محسن هاشمی 

هم در گفت‌وگو با »فرهیختگان« اعلام کرده بود که جزء 

کاندیداهای تصدی شهرداری تهران نیست. 

اما با در نظر گرفتن این اظهارات و بازخوانی چرخش 

مدیریتی یک سال اخیر شهر باید به چند نکته توجه کرد. 

 مطالبات مردمی

از صف‌های اتوبوسی برای شارژ کارت‌بلیت و سوار اتوبوس 

شدن و نارضایتی مردم تا بیلبوردهای عظیم‌الجثه شهری و 

طرح‌های مبتدیانه آن، از عملیات‌های عمرانی نیمه‌کاره 

رها‌شده و اندک پروژه‌های نیمه‌تمام افتتاح شده تا 

خودسوزی‌های مقابل شهرداری و اعتراضات پیمانکاران، 

از افزایش نرخ بلیت حمل‌ونقل عمومی و نرخ عوارض تردد 

اتومبیل‌ها در محدوده طرح‌ترافیک تا تعطیلی خطوط 6 و 

هفت مترو و وعده‌های فراوانی که هیچ‌کدام عملی نشد، از 

کنفرانس خبری پرطمطراق محمدعلی افشانی و وعده‌هایی 

که سال بعد مدیریتش را گلستان می‌کرد تا وعده‌های 

پرطمطراق‌تر نجفی و بیماری و استعفایش، از برف سال 

گذشته و خیابان‌ها و معابر بسته‌شده و شاخه‌های شکسته 

درختان تا برف امسال و احتمالا توئیت شهردار سوم برای 

تکاندن شاخه‌ها توسط دانش‌آموزان را می‌توان ماحصل 

مدیریت لیست 21 نفره و یکدست شورای شهر پنجم و دو 

شهردار و دو سرپرست منتخب آن دانست که یک سال 

پایتخت را اگر به عقب برنگرداندند، در همان جایی که بود 

به شکل نامطلوبی حفظ کردند. 

 تقصیر قبلی‌هاست

مطالبات مردم را که به‌عنوان اصلی‌ترین بهره‌برداران 

سیاست‌های شهری و شهروندی به شورا و اعضایش عرضه 

می‌کنی تمام کمبود‌ها می‌رسد به 12 سال گذشته و بدهی 

حدودا 50 هزار میلیاردی و کارنامه سیاهی که شهردار اول 

دوره جدید یعنی محمدعلی نجفی آن را در شورا قرائت 

کرد و البته هیچ‌وقت اتهامات موجود در آن که از نیروی 

انتظامی تا اعضای سابق شورای شهر را دربرمی‌گرفت، 

مورد رسیدگی واقع نشد. اما وقتی نسخه مکتوب گزارش 

عملکرد یک ساله همین شورای پنجم را بررسی می‌کنیم، 

46 نطق پیش از دستور و انتخاب چهار شهردار، چیزی 

به‌عنوان خروجی و دستاورد جلب توجه نمی‌کند، البته اگر 

نامگذاری چند خیابان و بوستان و مدت‌ها درگیری بر سر 

تصویب طرح جدید ترافیک را از قلم نیندازیم. 

 بازهم اشتباه می‌کنند؟

حالا افشانی هم به‌عنوان دومین شهردار باید بهشت را 

ترک کند و شورای پنجم دوباره وارد سناریوی پرتکرار 

یک سال اخیر خود بشود، یعنی انتخاب شهردار جدید 

با همان اولویت‌بندی‌هایی که خودشان مدنظر داشتند 

و با تمام آنها هیچ‌کدام از شهرداران ماندگار نشدند. 

علی اعطا، سخنگوی شورای شهر تهران در ارتباط با 

انتخاب شهردار جدید معتقد است: »پیش‌نویسی 

درخصوص فرآیند شهردار تهیه شده که مشابه 

روند گذشته اما فشرده‌تر است، استقرار بر این 

شد امروز در جلسه هم‌اندیشی، پیش‌نویس 

مورد بحث و بررسی قرار گیرد و جمع‌بندی 

شده و زمان‌بندی آن نیز مشخص شود. 

سپس از این لیست بلند افرادی در رای‌گیری 

انتخاب شده و از آنها دعوت می‌شود برنامه 

ارائه دهند و نقطه‌نظرات خود را درخصوص 

برنامه پنج ساله سوم مطرح کنند. در دور 

گذشته کاندیداها باید طی دو هفته برای 

خود برنامه تهیه می‌کردند اما در این دوره 

مطالب ارائه‌شده معطوف به نقطه‌نظرات 

آنها درخصوص برنامه پنج ساله است و درنهایت دو نفر 

انتخاب می‌شوند و شهردار از میان این دو نفر انتخاب 

می‌شود. براساس قانون یکی از کارکنان شهرداری در 

فاصله انتخاب شهردار توسط اعضا تا صدور حکم توسط 

وزیر کشور، شهرداری باید سرپرست داشته باشد که این 

سرپرست طبق قانون باید یکی از کارکنان شهرداری 

باشد.«

 

 هاشمی؛ رئیس شورا یا رئیس شهر؟

نکته قابل تامل در ارتباط با انتخاب سومین شهردار همین 

فعل انتخاب است؛ انتخابی که نه سن و سالی از آن گذشته 

باشد، نه بازنشسته باشد و نه بیمار. اینها را به خیلی‌ها 

که بگویی انتخاب اول‌شان محسن هاشمی است؛ چون 

هم اینها نیست و هم اینکه سابقه مدیریت شهری داشته 

و می‌تواند انتخاب آخر شورای پنجمی‌ها باشد، اما اینها 

به قول فوتبالی‌ها همه‌اش روی کاغذ است، در زمین 

انتخاب، یا به قولی بازی 21 نفره شورای شهری‌ها رفتن 

وزنه‌ای به نام هاشمی هم به وجهه شورا آسیب می‌زند و هم 

یک اصولگرای باتجربه را راهی بهشت می‌کند )البته اینها 

همه‌اش فارغ از درگیری‌های حزبی و سیاسی درون‌جریانی 

است( و به خاطر همین است که ابتدای گزارش را با سخنان 

نژاد‌بهرام مبنی‌بر ماندن هاشمی بر مسند ریاست شورای 

شهر آغاز کردم و طبق روال این مدت، هم بعد از رفتن 

نجفی، هم حالا و بعد از رفتن افشانی، احتمالا هاشمی 

تشنه‌ترین فرد برای شهرداری باقی می‌ماند تا گمنام‌های 

لیست 21 نفره ذیل مدیریت او کمی انتقادات جدی را که 

به آنها وارد است، تحمل کنند. 

 سال بعد در پرداخت حقوق‌ها هم دچار مشکل 

می‌شوید

چند وقت پیش زهرا صدراعظم‌نوری، رئیس کمیسیون 

سامت، محیط‌زیست و خدمات شهری شورای شهر 

تهران در ارتباط با فعالیت شهرداری در مدت یک سالی 

که گذشت، خاطرنشان کرد: »عملکرد سرمایه‌ای، دارایی و 

عمرانی شهرداری نیز قابل دفاع نیست و شهرداری در این 

مدت فقط توانسته حقوق ۶۸ هزار کارمند خود را پرداخت 

کند و هیچ اقدام دیگری در سایر زمینه‌ها انجام نداده و 

اگر به همین آهنگ پیش برویم قطعا به مشکل بر خواهیم 

خورد.«  همان‌طور که مشخص است شهرداری تهران 

عملکرد قابل دفاعی را در ایام مدیریت 

نجفی و افشانی نداشته است و با 

همین رویه در سال آینده در پرداخت 

حقوق کارکنان خود نیز با مشکل 

مواجه خواهد شد. با همه این 

تفاسیر امروز و درصورت 

بازگشت افشانی از سفر 

کربلا شورای شهر ابتدا 

باید عملکرد وی را در 

مدت مسئولیتش در 

شهر ارزیابی کند و 

سپس بیش از این، 

شهر را برای انتخاب 

شهردار جدید در انتظار 

نگذارد؛ چراکه هر خسارت 

و ضرری که باید، در یک سال 

اخیر متحمل شده است. 

فرهیختگان سه روز پیش مسعود مولانا، عضو شورای 

هماهنگی شبکه ملی محیط‌زیست و منابع طبیعی کشور 

گفت: »براساس آمار منابع طبیعی و جنگل‌داری کشور، 

جنگل شمال ایران در طول ۴۰ سال گذشته از سه میلیون 

و ۶۰۰ به یک میلیون و ۸۰۰ هزار هکتار رسیده است.« 

در بیانی ساده‌تر طی 40 سال گذشته، میزان پوشش 

جنگلی شمال کشور به نصف رسیده است که این یعنی 

از بین رفتن سالانه ۴۵ هزار هکتار جنگل در چهار دهه 

اخیر؛ یعنی از بین رفتن روزانه ۱۲۳ هکتار جنگل و 

نابودی یک میلیون و ۲۳۰ هزار مترمربع جنگل در هر روز.

با توجه به رشد سطح وضعیت زندگی مردم در روستاها و 

گازرسانی گسترده به آنها شاید سخت بتوان باور کرد که 

روستاییان برای تهیه چوب مورد نیاز برای سوزاندن و 

ایجاد گرما و رفع دیگر احتیاجات‌شان به قطع درختان و 

حذف پوشش جنگلی مبادرت می‌ورزند و با فاکتور گرفتن 

همین مورد، بررسی گذشته‌ها نشان می‌دهد با توجه به 

این میزان مصرف، چنین تقابلی بین زندگی انسان با 

طبیعت نبوده است که در یک بازه 40 ساله حجم انبوه 

جنگل‌های شمال کشور به نصف برسد. 

در باب توضیح چرایی این اتفاق می‌توان علل 

متعددی را ذکر کرد. اولین و عینی‌ترین آن را می‌توان 

ساخت‌وساز‌های بی‌رویه و گسترده در پهنه شمال 

کشور دانست که منجر به 

قطع درختان و از بین رفتن 

پوشش گیاهی می‌شود. 

سودجویی‌هایی که 

در درازمدت می‌تواند 

اثرات مخربی را بر 

زیست‌بوم و اقلیم 

کشور بگذارد و 

خسران گسترده‌ای 

را متوجه همه مردم 

کند.  شاهرخ فاتح، کارشناس محیط‌زیست نیز در ارتباط 

با همین آمار به »فرهیختگان« گفت: »وقتی جنگل‌زدایی 

در کشور رخ می‌دهد، اولین تاثیرش این است که وقوع 

سیلاب‌ها را تسهیل می‌کند؛ چراکه زمین‌ها خالی و لخت 

می‌شوند و حتی با یک بارش سبک که در شرایط متعادل 

پوشش گیاهی هیچ‌گونه تهدیدی محسوب نمی‌شود، سیل 

ایجاد می‌شود. البته بنده از نحوه جمع‌آوری و تنظیم این 

آمار اطلاعی ندارم، اما اگر این اتفاق بیفتد تهدید ایجاد 

می‌شود و این می‌تواند مشکلات جدی‌ای را به وجود آورد. 

خیلی از سیل‌هایی که در مناطق مختلف، در گلستان 

و مازندران و گیلان ایجاد می‌شود با یک بارش سبک و 

معمولی می‌تواند فاجعه ایجاد کند، آن هم به خاطر از بین 

رفتن پوشش جنگلی.« 

به‌طور کلی اگر بخشی از این ماجرا را انسان‌ساخت و 

بخش دیگر را ناشی از پدیده‌های طبیعی ببینیم، توضیح 

آن آسان‌تر است. در بخش انسان‌ساخت این وضعیت 

به هرحال مسئولان و نهادهایی هستند که می‌توانند به 

آن رسیدگی کنند، اما در بخش طبیعی که این وضعیت 

به شکل انکارناپذیری رخ داده است و همه دنیا با آن 

درگیر هستند، البته شدت و ضعف‌هایی دارد و جاهایی 

با مساعدت ما همراه می‌شود و جاهایی هم مدیریت 

می‌شود. نباید به فکر مقابله بود، باید بگوییم راه مواجهه 

با این وضعیت چیست؟ ابتدا پذیرش این مساله است، به 

صورت ریشه‌ای باید بفهمیم کجای جغرافیای دنیا زندگی 

می‌کنیم و اقتضای این مکان چه چیزی است. برمبنای 

این محیط فعالیت‌های خود را تنظیم کنیم. وقتی در 

مناطق خشک هستیم نباید جوری زندگی کنیم که انگار 

در مناطقی هستیم که هیچ مشکلی ندارند. آنهایی که 

در شرایط خوب هستند مثل ما از طبیعت بهره‌کشی 

نمی‌کنند. بزرگ‌ترین مشکل ما بهره‌کشی سنگین و 

خارج از ظرفیت از منابع طبیعی است. فرقی هم ندارد، 

آب و جنگل و... باید باور کنیم که ما در شرایط دشوار 

جغرافیایی دنیا ساکن هستیم و باید متناسب با آن طرح 

توسعه و فعالیت‌ها و زندگی خود را تنظیم کنیم. 

سازگاری با اقلیم، موضوع دیگری است که باید به آن توجه 

کرد. ما باید برمبنای توان اقلیمی برنامه‌ریزی و استفاده 

کنیم. هر منبع طبیعی که در اختیار داریم را باید برمبنای آن 

ظرفیتی که در اختیار داریم، استفاده کنیم. وقتی A تومان 

در حساب خودمان داریم، نمی‌توانیم A 10 چک بکشیم 

اما متاسفانه برای طبیعت درحال کشیدن چک بی‌محل 

هستیم و این مساله در آینده و درحال حاضر کار دست‌مان 

می‌دهد. یکدفعه هجوم می‌آوریم به استفاده بی‌رویه از منابع 

طبیعی و به طرز عجیبی سوءمصرف بالا می‌رود. 

باید رویکرد سازگاری با شرایط موجود را داشته باشیم، نه 

مقابله. اصلا به هیچ‌وجه ما توان مقابله با قدرت و مهندسی 

طبیعت را نداریم و حداکثر هنر ما می‌تواند سازگاری با 

شرایط طبیعی باشد. 

متناسب با ظرفیت از منابع طبیعی خودمان بهره‌برداری کنیم

میزان جنگل‌های شمال نصف شده است

شب‌مانی دانش‌آموزان در مدارس

محمد‌نوید ادهم، دبیرکل شورای 

عالی آموزش‌وپرورش اظهار کرد: 

»یکی از فعالیت‌های موثر آموزشی 

و تربیتی ما اردو است که برخی 

که  موزشی  آ م  نظا ی  ستی‌ها کا

در کلاس ظرفیت ارائه آن وجود 

ندارد را جبران می‌کند.« وی با 

ت  طرا مخا با  هنوز  اینکه  بیان 

حمل‌ونقل و رفت‌وآمد دانش‌آموزان 

و نارسایی‌هایی چون عدم استفاده 

بهینه از حضور بچه‌ها در اردو روبه‌رو 

هستیم، گفت: »این آیین‌نامه چندین جلسه در دستورکار شورای عالی قرار گرفت و مواردی مانند 

اینکه ابتدایی‌ها چقدر بتوانند اردو بروند و آیا مجاز هستیم به‌عنوان مثال یک هفته دانش‌آموز را 

خارج از استان نگه داریم؟ به بحث گذاشته شد و درنهایت آیین‌نامه به تصویب رسید. همچنین 

قرار شد همکاران کار جدیدی ارائه دهند که در رابطه با شب‌مانی دانش‌آموزان در مدرسه است. 

اینکه دانش‌آموزان بخواهند شب‌هایی را در مدرسه خودشان بمانند، نیازمند قانون و ضابطه‌ است.«

موکب افغانستانی‌ها در نجف اشرف  |عکس: محسن کرمعلی / فارس

  عکس‌نوشت  آموزش


